

34艘“传统龙”全镇最多

上东社区计划升级改造观龙台,打造龙舟文化阵地

锦龙盛会是上东社区的一大特色活动。2015年,该活动还获得佛山市十佳社区文化活动品牌。目前,上东社区有传统龙舟34艘,凤艇1艘,标准龙8艘,自发组织龙舟俱乐部6个,传统龙舟数量占全镇龙舟的三分之一。

A 传统龙舟全镇最多

早在1978年,上东社区于国庆期间在上东河涌段举办传统龙舟赛,当时参赛龙船只有12只。随着赛事影响力越来越大,参赛的队伍每年都有所增加,而辖区内的传统龙舟数量也增加不少,已达到34艘,成为九江镇传统龙舟最多的社区。

1989年,在上东第七届锦龙盛会的基础上,社区联合镇首次举办第一届龙舟邀请赛。后于2014年,上东社区恢复举办第二十届锦龙盛会。

为推广社区龙舟文化,形成龙舟品牌活动。上东社区在2014年还成立上东龙舟俱乐部,用来凝聚和团结社区的龙舟爱好者,目前共有34个会员单位,50多名会员。

随着社区的龙舟文化越来越浓郁,打破了某些经济社村民的封建迷信思想。辖区群众秉着对龙舟的热爱,自主组建龙舟队,及打造新龙舟。其中,上东四路村先后打造了3艘龙船,而上东三路村也打造一艘龙船。

B 打造龙舟文化阵地

为了更好地推广上东龙舟文化,丰富社区居民的文化生活。今年,上东社区计划将观龙台进行升级改造,把上东观龙台及对开涌段打造成设施齐全的集文化宣传、比赛、健身于一体的活动场所。

“计划投入10万元,对内部进行装饰,并购置健身器械等,与河涌相彰得益,方便龙舟爱好者训练龙舟。同时,还在观龙台放置龙牌、与龙舟有关的文物、故事等进行展览,打造一个龙舟文化阵地。”上东社区党委委员朱志宏表示,预计在9月20日完工,接下来还有计划开展二期工程,对观龙台外观进行装修。

以观龙台为基地,将其打造成上东龙舟文化阵地,同时还成立龙舟志愿者队,“募集龙舟爱好者,以志愿者V站的形式,开展龙舟文化推广活动。”朱志宏表示,希望能让群众了解和加深对龙舟文化的认知度。



上东龙舟竞速赛现场。



上东美景。



上东观龙台。



上东龙舟竞速赛全景。

C 社区龙舟文化浓厚

据了解,上东腾濠镜内有三艘龙舟,分别是腾濠大社、腾濠英灵堂、腾濠从灵堂,上述三艘龙舟始建年代不详,腾濠从灵堂保留至今,其中第二艘龙舟重建于清朝道光八年。

“在新中国成立前,每个龙舟都有个龙舟会,每个龙舟会都有热心人士捐赠礼物,用来购置鱼塘等物业,并用来出租,收来的租就为村民发福利。”今年92岁的梁恩说,以前是在端午节发福利,每人有一碗猪肉和一碗烧猪。“新中国成立后,龙舟比赛就放在国

庆节,一方面是庆祝新中国成立,另一方面是传播龙舟文化。”

说起龙舟,梁恩还说了一个故事。以前很多老人都反对扒龙舟的,因为扒龙舟就要聚餐,导致猪肉不够分配,而年轻人却喜欢扒龙舟。梁恩说,有人偷偷发起扒龙舟,如果被发现就会被罚扣猪肉。

后来,有人就想到办法,通过邻村相互帮忙起龙的方式,逃避被罚。”梁恩表示,现在锦龙比赛就热闹了,每年有几千人看,场面热闹,对传播龙舟文化起到很好的帮助。

上东社区简介

上东社区总面积3.349平方公里,2015年有耕地及鱼塘面积1100亩。2015年全村常

住人口1728户,合共6948人;辖区下设6个片区,27个经济社。

上东名人

九江是儒林之乡,历来就有兴学育人的传统。明清时期,社学、私塾、书院、学堂遍布各村,最兴盛时期社学达28所,书院18所。清光绪年间,九江设立初高两等小学堂10多所。九江上东旅港商人岑伯铭等捐资开办国民学校40多所。

岑伯铭是九江上东人,早年在香港经商,为人敦厚诚实。在民国三年、四年,南顺桑园围先后两次决堤,九江的农田、房屋都淹于水中,他听闻后立即回到九江,救济村

民,并被推选为桑园围修基总理。

议定复堤方案,力主大围加高1米,子围加高53厘米。以求一劳永逸,并即席捐白银1万元。随之群力幅凑,应者继起,关仲晃、关漠冲、吴伯玠等热心的香港乡亲都为修围复堤捐资捐物,共得义捐白银10万元,合之丁捐共白银20万元,修围复堤工作得以展开。此后十余年,勤谨围务,舟车旅费,从不动用公款分毫。伯铭领导的桑园围围务,乡人口碑载道。